

别让政府网站睡大觉

王石川

今日论语

近日,国务院办公厅印发《关于第一次全国政府网站普查情况的通报》,公布全国政府网站普查结果。16000余家政府网站因存在信息更新不及时、内容发布不准确、咨询信件长期不回复、服务不实用等严重问题关停上移。

政府信息公开条例施行已逾7年,最大程度尊重公民知情权、监督权,已是政府部门不可推卸的责任。在信息发布上,应该变“要我公开”为“我要公开”。把政府网站当成一项呼应民意的民生工程,比如做实做深网上办事服务,办事服务有优化,还要有创新,服务实用性越来越强,才能增强粘性,提供公信力。

昨天上午,习近平主席在互联网大会开幕式的讲话中,提到了几个值得关注的信息点。一是,目前中国有6.7亿网民,413万多家网站,网络深度融入经济社会发展、融入人民生活。诚然,世界因互联网而更精彩,生活因互联网而更丰富。如果耗费公帑建起政府网站,却是空架子,如何让民众生活更丰富多彩?

二是,以互联网为代表的信息技术日新月异,引领了社会生产新变革,创造了人类生活新空间,拓展了国家治理新领域,极大提高了人类认识世界、改造世界的能力。如果连政府网站这种分内事都不愿管或管不好,如何提高治理能力?

在“双创”时代,如何对待政府网站,可看出相关部门有没有互联网思维,是否真正懂得互联

网+,以及有没有能力搞好新实体经济。据央视报道,习近平主席在考察乌镇互联网大会“互联网之光”博览会期间,首先来到阿里巴巴集团展台,驻足约10分钟,听马云讲解与汇报。据马云介绍,中国需要“新实体经济”,互联网为中国经济形态插上了翅膀,“双11”当天创下912.17亿元交易新纪录充分展现了中国强大的内需。

当前,世界经济复苏艰难曲折,中国经济也面临着一定下行压力。解决这些问题,关键在于坚持创新驱动发展,开拓发展新境界。或正基于此,中国正在实施“互联网+”行动计划,推进“数字中国”建设,发展分享经济,支持基于互联网的各类创新,提高发展质量和效益。在这种语境中,不

难发现,政府部门搞好政府网站只是最低的层面,实施“互联网+”行动计划,推进“数字中国”建设等等,才是更艰巨更重要的任务。

国务院常务会议曾提出,要采取配套措施,加强相关制度和平台建设,让政府政策透明,让权力运行透明,让群众看得见、听得懂、信得过。政府网站的命运,检测出了一些政府部门的暧昧心态。按照中央部署,“十三五”时期,中国将大力实施网络强国战略、国家大数据战略、“互联网+”行动计划,发展积极向上的网络文化,拓展网络经济空间,促进互联网和经济社会融合发展。期待相关部门强化互联网思维,除了把网站搞好,更应该倾力打造网络强国,让互联网发展成果惠及13亿多中国人民。

新民随笔

互联网与大妈

吴强

曾几何时,大妈买黄金、大妈买股票、大妈跳广场舞,虽然不全是贬义,但原本挺亲切一个词,却总让人感觉有些走味了。直到昨天,借着互联网大会的风头,乌镇大妈完成了一次漂亮的逆袭。

当时,新民晚报报道互联网大会的记者正坐在街头加紧编稿发稿。四个乌镇大妈站在一臂之外,标配服装是滑雪衫、围裙,标准动作是双手插在兜里,标准神态是带着强烈的好奇心张望——但还不是全情投入,你看,手插衣袋固然是因为天气寒冷,但这一身体语言也透露着一个信息,那就是还没有全情投入(见左下图)。这图在本报官微上推出后,立刻受到网络热捧、热转、热评。记者成了“网红”,但我觉得,乌镇这些正在和互联网零距离接触的大妈才更是主角。

对乌镇大妈而言,可能正在召开的大会,除了中国最高领导人出席、除了汇聚四方大佬嘉宾外,不会有太多感觉。乌镇还是那个乌镇,优雅、宁静、别致,透着江南枕水小镇独有的风味。大妈们生于斯、长于斯,这个梅开二度的大会,究竟又能意味着什么呢?如今,面前这个记者通过一台笔记本,将大会信息迅速传递出去,而所依赖的,正是那在生活中看不见、摸不着,却又如此密不可分的互联网。如果,允许我冒昧揣度下,大妈们此前还搞不清互联网的话,那么还有什么比这个记者的工作画面更直观地展示了互联网呢?

照片就仿佛是一张写意画——如果说记者是与互联网密切相关的人群、工作的象征的话,那么这四个大妈就好比是整个中国。整个中国已经看到了互联网无所不在的威力,感受到了互联网无所不在的魔力,不断体验着互联网神奇瑰丽的张力,但还需要进一步让双手离开兜,去拥抱互联网。

没错,整个中国。因此,中国最高领导人人才会在乌镇发出“构建网络空间命运共同体”的号召。这个共同体的价值正是要让全体中国人都共有、共享的。

如此看来,这张照片的价值,远非网络高企的转发,更是当下现实的写照。

让互联网发展成果惠及全体人民

权威声音

12月16日,在风光旖旎的江南水乡、粉墙黛瓦的千年古镇,为期三天的第二届世界互联网大会拉开帷幕。习近平总书记开幕式上发表主旨演讲。

互联网改变了人类的时空观,开拓了人们的思想维度。互联网的问世与发展,不仅引领了社会生产新变革,创造了人类生活新空间,拓展了国家治理新领域,极大提高了人类认识世界、改造世界的能力,更深刻改变着人们的生产生活,有力推动着社会发展与进步。可以说,实现人民福祉是互联网发展的初衷,又是互联网发展的依归。

“我们的目标,就是要让互联网发展成果惠及13亿多中国人民,更好造福各国人民。”中国正是本着这样的主旨发展互联网、治理互联网。大力实施网络强国战略、国家大数据战略、“互联网+”行动计划,促进互联网和经济社会融合发展,目的就是要让互联网给全体人民带来更多福祉。

然而也必须看到,互联网领域面临发展不平衡、规则不健全、秩序不合理等诸多问题和挑战。网络空间不是“法外之地”,需要在相互尊重、相互信任基础上建构科学合

理的规则与秩序。网络空间是你中有我、我中有你的命运共同体,面对风险需要同心协力、同舟共济,面对机遇不能搞“有你没我”的零和游戏而应是携手共进的互利共赢。

互联网是人类共同家园。国

际社会携手推进互联互通、共享共治,共同构建网络空间命运共同体,我们定能让这个家园更美丽、更干净、更安全,更好造福全人类。

(人民日报评论员 刊今日人民日报 本报有删节)



世界围观乌镇 乌镇大妈围观记者

12月16日上午,新民晚报新民网记者萧君玮在第二届世界互联网大会举办地乌镇采访完后正在抢稿,无意中被一群大妈围观了。同行的青年报记者张瑞麟记录下了这个画面。这张照片在网上走红,很多人调侃说,这名记者的风头盖过了马云。

自由谭

最近看到两则消息:一是某知名人士在作“人口发展”主题演讲时建议,许多女生各方面学习成绩比男生好,也比男生早熟,应该允许她们更早完成学业,比如说16岁上完中学,20岁大学毕业,25岁生完两个小孩再开始工作;二是现在大学里的研究生妈妈越来越多,有的院系有十几个女生在校期间生子,生子现象甚至向本科生蔓延。且不论“20岁毕业”是否可行,“大学生妈妈”的选择是否明智,这两则信息背后的相同“语境”是,全面放开二孩政策对女性就业造成了一定冲击。

就业市场上的性别歧视由来已久,全面放开二孩政策很可能加剧这一现象。原先,“已婚已育”是女性就业竞争的有力砝码,今后可能就

“20岁毕业”和“大学生妈妈”

喻明

不是了。社交媒体上有段子说,今后女性求职简历上最关键的话是“已婚,有两个孩子”。

生育政策的调整,并非只是女性或是家庭添丁的私事,其对社会层面尤其是就业市场上可能引起的震荡需要引起我们足够重视。有统计显示,去年,中国700多万名大学毕业生中约有52%是女性;从世界银行的数据来看,约64%的中国女性都在工作岗位上。专家预测,新生育政策产生的影响或许会非常大。

客观地说,将性别歧视的矛头全部指向用人单位也有失公允。企业有资本逐利的根本属性,全面二孩政策实施,意味着企业招进一名年轻女性

员工,可能面临两次“非生产性成本”投入,因此在招聘时不得不慎重。对一些机关和事业单位而言,可能也会考虑调整女性员工比例,以避免因休产假者众多而影响工作。

女性就业歧视加剧的风险如何应对?生育成本如何在全社会范围内形成合理分担机制,而不是全部加到女性身上,或是加在用人单位身上?通过立法赋予男性在育儿中的权利和责任,让男性享受陪产假、育儿假,而无论女性还是男性,产假和育儿假中的工资或津贴不是由用人单位负担,而是从生育保险基金中支出,这样或可化解一部分就业歧视。例如,台湾地区《育婴津贴办法》规定

男性女性可各自领取最长六个月的津贴,从而鼓励男性分摊育儿责任,同时可以减少对女性的就业歧视。瑞典规定如果男性不生育儿假,其假期不可转给配偶,甚至给予休满育儿假的男性额外的津贴奖励,以鼓励男性承担养育子女的责任。

与新生育政策相配套的保障机制还包括,政府出台相关税收减免政策或其他支持性措施,鼓励用人单位招聘女性,促进社会公平;规定超过一定规模的用人单位应当建立托幼设施;在社区广泛建立面向0到3岁儿童的公益性托幼机构……如此,年轻女性才不会陷于“20岁毕业”或“大学生妈妈”的窘境。

新民新语

的地得

马丹

从小,我的语文老师就强调要仔细分辨“白勺的、土地地、双人得”这三个“de”的用法。末了,她每次都爱加一句“粗心大意很可能就会酿成大错”,并佐以“写错一个小数点就可能致火箭发射失败”的例子。因为“火箭发射失败”的“压力”对一个孩子来说太过沉重,所以,我几乎没有在“的地得”上翻过船。当然,这是玩笑,我是在一次次被小学语文老师纠正的过程中最终长了记性。

然而,最近,我在做版面编辑时却又受到了儿时“的地得”的困扰:大学生投来的稿子里,“的地得”的胡乱使用成为最常见的错误,而其他错别字层出不穷、标点符号乱用也是常事。这常常让我产生“火箭发射又要失败”的感觉。

其实,人人都难免写错别字。这不,最近就有人发现“天下第一错字”居然是“冒”,冒险的“冒”。许多人都以为这个“冒”字上面是个“日”,而上面其实是个“同”。而智能手机、电脑盛行等兴起在带来诸多便捷的同时,语音输入、人工智能、智能纠错等功能的确让人易犯“提笔忘字”的毛病。但对于“的地得”这样的常识性错误,还是不禁让人想问学生的基本语文素养是怎么修的。有大学老师感慨,错别字频出,和现在的大学生不爱读书和受网络文化影响不无关系。最近在北京发布的一则调查报告就指出,目前中国大学生每天用在智能手机上的时间约为5小时17分钟,约占一天全部时间的22%,而男生爱打游戏、女生爱逛淘宝。

我觉得,或许大众媒体尤其是风生水起的互联网媒体也得为“的地得”被乱用的“冤屈”负上一点责任,有时候更别让“错别字”成为一种“时尚”。就比如,如今的网络和部分报纸杂志上,早已是“神马”“骚年”“童鞋”满天飞,而电影界更是拍了《怦然星动》、《不可思议》和《从天儿降》等三部“错别字”烂片。尽管这些词汇是丰富了人们的语言,但错别字的流行却真的在破坏语言规范和文化传承。